



**Hong Kong Association
for the Survivors of Women Abuse (Kwan Fook)**
群福婦女權益會

P.O. Box 88329, Sham Shui Po Post Office, Sham Shui Po, Kowloon, Hong Kong

九龍深水埗郵政局郵政信箱 88329 號

Tel: (852) 2785 7745

Fax: (852) 2419 0631

Email: kwanfook@pacific.net.hk

福利事務委員會
檢討綜合社會保障援助計劃小組委員會
2005 年 5 月 24 日會議
協助綜援單親家長達致自力更生的措施意見書

群福婦女權益會

對於社署最近進行諮詢，要單親家長在子女滿 6 歲便須出外工作以及削減單親補助金的新建議，我們認為會引致社會上不少的問題發生。

1. 被虐婦女及其子女需要時間復原

遭受家庭暴力對待的被虐婦女及其子女，就算已經逃離暴力家庭，但因身體、心靈受創，需要時間去治療身心的陰影；家長未必適合長時間的工作，其子女則需要家長長時間的照顧。根據外國及本地相關的研究顯示，目睹及曾經遭受家庭暴力的兒童，會有情緒問題、缺乏安全感、不信任他人等等的特徵，他們需要有適當的輔導、情緒支援及唯一的家長的關心。社署今次的建議漠視了被虐婦女及其子女所需的復原時間，可能令他們的情緒更加惡化，需要更長的復原時間，阻礙了他們的身心發展。

2. 社會對單親綜援人士的欠缺體諒

由平等機會委員會與香港電台聯合製作的實況戲劇「非常平等任務」是由真實個案改編拍攝而成的，其中一集「家鎖」講述一個老闆因僱員是單親媽媽，有時會請假去照顧兒子，所以認為單親家長經常要照顧兒子，不會把心機放在工作上，所以借故辭退她。

現在社署打算推行的建議將會導致幾萬個綜援家庭受影響，或者將會有無數類似的個案可能發生，政府有否考慮過會發生這樣的情況嗎？

3. 單親家長工作的時間限制

社會認為照顧子女是家長的責任，單親家長沒有另一半幫忙照顧子女，唯有忍受別人歧視的目光去領取綜援，為的只是我們社會未來的下一代。現時新建議迫使單親家長出外工作，他們既擔心找不到工作，又擔心子女缺乏照顧，承受雙重的壓力。

而且他們要獨力照顧孩子，只能在孩子上學的時間去工作；在公眾假期不能



**Hong Kong Association
for the Survivors of Women Abuse (Kwan Fook)**
群福婦女權益會

P.O. Box 88329, Sham Shui Po Post Office, Sham Shui Po, Kowloon, Hong Kong

九龍深水埗郵政局郵政信箱 88329 號

Tel: (852) 2785 7745

Fax: (852) 2419 0631

Email: kwanfook@pacific.net.hk

工作，而在工作時間孩子有事時亦要請假；試問現在社會上有幾多的僱主能提供這麼一個彈性上班的工作機會給單親綜援的家長呢？
政府有以單親綜援家長的角度去想這一些嗎？

4. 社會上的工種及工作量的不足

社署要求單親綜援家長每月要工作三十二小時，亦要工資達到\$1,430 才會發放\$225 的『獎勵』，即是平均每小時要賺大約\$44.6。市面上能夠有幾多時薪達\$44 以上的工種呢？假設這工種真的存在，又有沒有足夠的工作數量提供給受影響的單親綜援家庭呢？

單親綜援家長多數學歷不高，而現在市場上適合他們的工種，普遍每小時只有約十餘元至二十元，如果要他們每月的工資達到\$1,430，即等於是要求他們長時間工作達 72 小時以上。

5. 對新建議的配套不足

社署對此次的建議欠缺周詳的配套措施，只增加 450 多個託管配額，共 1250 個託管名額。但受此次建議影響的綜援家庭的小朋友有四萬五千五百個，那麼，要單親家長將小朋友怎麼辦呢？要小朋友變成隨處流連的街童，還是要將小朋友獨留在家呢？

不工作又要扣錢，返工又要犯法又要將子女的性命押上賭注，請問我們單親家長應怎樣做好呢？

社署沒有增加資源去配合新建議，卻希望透過這次的建議讓單親綜援家長能融入社會，不致與時代脫節；但若然因缺乏家長照顧而製造了一些問題青年出來，反而導致下一代不能融入社會，難道到時再撥資源去「拯救」他們嗎？

6. 導致家長與子女缺乏溝通

現在香港都有不少邊緣青年，有不少都出自普通的雙親家庭，原因是家長與子女缺乏溝通所致，雙親家庭都沒有足夠的時間與子女溝通，何況要外出工作的單親家長呢？

最近電視宣傳片亦都有透過一個小朋友唱出兒歌，去鼓勵家長要比心機去陪小朋友、聆聽小朋友的說話。



**Hong Kong Association
for the Survivors of Women Abuse (Kwan Fook)**
群福婦女權益會

P.O. Box 88329, Sham Shui Po Post Office, Sham Shui Po, Kowloon, Hong Kong

九龍深水埗郵政局郵政信箱 88329 號

Tel: (852) 2785 7745

Fax: (852) 2419 0631

Email: kwanfook@pacific.net.hk

小朋友的表達方法遠遠及不上大人的直接，家長並不能於三言兩語內明白他們的想法；曾經經歷家庭暴力的小朋友，因受過創傷，更需要家長抽時間去關心。如果單親家長被迫外出工作，何來有足夠的精神時間去照顧小朋友的身心健康，何況要「用心」聆聽小朋友的心聲呢??

另外最近有報紙報導熱線收到兒童感到孤獨而求助的電話大幅上升，其中獨留在家個案更急增 4 倍，情況令人關注。熱線社工呼籲家長即使須長時間工作，也應盡量抽時間聆聽子女傾訴心事，了解他們的感受和内心世界。同樣道理，如單親家長要出來工作，根本沒有足夠的精神時間去照顧小朋友的身心健康。

7. 家務勞動不被承認是工作，導致社會上的分歧

政府承認家務助理及托管等是工作，卻不承認母親的家務勞動及照顧是工作；兩件事性質相同，為什麼為別人做家務有實際收入才算工作，為自己家庭做家務沒有收入就不算是工作呢？現在的情況不是以工作性質去判定家務勞動是否工作，而是變相以錢為標準去判定家務勞動是不是一種工作。由於現時家務勞動不被承認為工作，有不少單親綜援家長都會被社會歧視，覺得他們不勞而獲，因為他們沒有出外工作，只是為家庭做家務勞動，但卻可以靠綜援生活。

8. 現時自力更新計劃的成效不足

現有的自力更生計劃，能真切地幫助到受助者嗎？

有一個姊妹由 04 年 12 月中開始參加自力更生計劃，被社署轉介去路德會參加深入就業小組。這半年來，完全沒有收到介紹的工作，而且平均每星期都要分別去社署及路德會報到，每次需約 2 小時，徒然浪費時間。

而且深入就業小組提供給受助者的課程，大部分是培訓受助者團體合作的精神及與人溝通的技巧，並沒有提供實質幫助到受助人的面試技巧或工作技能；雖然這些課程都有用處，但參加自力更生計劃的受助者，大部分都是三、四十歲以上人士，有相當的工作經驗，本會不相信他們只需要上這些溝通課程就能找到工作。



**Hong Kong Association
for the Survivors of Women Abuse (Kwan Fook)**
群福婦女權益會

P.O. Box 88329, Sham Shui Po Post Office, Sham Shui Po, Kowloon, Hong Kong

九龍深水埗郵政局郵政信箱 88329 號

Tel: (852) 2785 7745 Fax: (852) 2419 0631 Email: kwanfook@pacific.net.hk

基於以上理由，本會有以下的建議：

1. 單親綜援家長一年365日，一星期七天，一日24小時一，都忙於照顧家庭及子女，連自己病都沒有機會好好休息；為了減輕單親綜援家長的壓力，故應該找義工或服務機構替他/她們照顧小朋友，令他們每星期有半日喘息的機會。
2. 工作不是唯一融入社會的方法，可透過其他方法幫助單親綜援家庭融入社會。例如：參與社區工作、進修……等等，而義工工作可累積作為工作經驗。不是以懲罰的手段去強迫他們出去做工，而是鼓勵他們出外工作。政府應仿效外國的彈性上班時間，並大力推行，令單親家長能兼顧家庭及工作。
3. 體諒被虐婦女及其子女所需復原的時間，並提供更多有關情緒支援的服務。
4. 承認家務勞動是工作的一種。
5. 為了減低社會上對單親人士或綜援人士的誤解及分歧，政府應透過宣傳，以增加社會大眾對他們正面的想法。
6. 增加託管的名額及延長託管的時間，方便家長能無顧慮地工作。
7. 提供更多的資源予受託管的子女，減低他們因與家長缺乏溝通而導致發生的問題。
8. 檢討現時自力更新計劃對受助人的成效。
9. 檢討現時社署資助托兒津貼政策。